

вѣтъ Астраханскаго Епархіальнаго училища 1897 года 19-го сентября. XXVI Епархіальнымъ съѣздомъ духовенства избранъ и Его Пресвященствомъ утвержденъ въ той-же должности еще на три года 1890 г. 30 мая. За отлично усердную службу Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Анны 2 ст. 1898 г. 6 мая. Состоялъ завѣдующимъ мѣстной церковно-приходской школой и законоучителемъ оной съ 1887 г. по 1902 г. За отлично-усердную службу Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Равно-Апостольнаго Князя Владиміра 4 ст. 1902 г. 6 мая. 4 мая 1905 г. за 50-лѣтнюю службу Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Владиміра 3 степени. Состоитъ дѣйствительнымъ членомъ: 1) Императорскаго Православнаго Палестинскаго О-ва. 2) Отдѣленія Комитета Миссіонерскаго Общества и 3) Астраханскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства. Имѣеть Высочайше пожалованный, темно-бронзовый на Владимірской лентѣ наперстный крестъ въ память войны 1853 г.—1856 годовъ и серебряную медаль въ память царствованія Императора Александра III.

Въ день юбилея поздняя литургія была отслужена въ Михайло-Архангельской церкви самимъ юбиляромъ въ сослуженіи священниковъ Евг. и Ник. Покровскихъ. Храмъ былъ полонъ молящимися. Во время литургіи сослуживцемъ юбиляра св. Н. Покровскимъ было сказано приличествующее случаю поученіе о благословенной старости на текстъ: „предъ лицомъ сѣдаго возстани и почти лице старче...“ Къ концу литургіи собралось почти все духовенство 1 благочиннаго округа и нѣкоторые изъ 2 округа. По окончаніи литургіи когда юбиляръ съ духовенствомъ вышелъ на средину храма для совершенія молебна, о. благочинный 1 округа церковей г. Астрахани привѣтствовалъ его рѣчью и поднесъ ему въ молитвенную память отъ градскаго духовенства икону Спасителя. Послѣ сего почтенный протоіерей Гостинно-Николаевской церкви П. Г. Ильпекій привѣтствовалъ юбиляра слѣдующею прочувствованною и задушевною рѣчью:

Досточтимѣйшій юбиляръ!

По случаю полуѣкового ч. ствѣйшаго Вашего пресвитерства позволите и еще сказать Вамъ нѣчто. Отъ избытка сердца уста глаголютъ, а сердца Вашихъ сопастырей и чадъ духовныхъ преисполнены чувствами искренней любви и глубокаго къ Вамъ почтенія.

Не любить и не чтить Васъ, отче, нельзя. Вы обладаете такимъ сокровищемъ, которому и цѣны нѣтъ, — которое выше всѣхъ достоинствъ, —

которое всёхъ трогаетъ и невольно всёхъ къ себѣ привлекаетъ. Имя этому сокровищу—смиреніе, то христіанское смиреніе, которое есть основаніе самой нашей вѣры, душа всёхъ добродѣтелей, ихъ ароматъ, благоуханіе. Поэтому-то оно и Богу такъ пріятно и всему міру любезно. Безъ смиренія самые высокіе подвиги людей есть сиверна предъ Богомъ (Лук. 16, 15). Добрая жизнь, добрыя дѣла наши достойны своего имени только тогда, когда украшаются смиреніемъ.

Зная Вашу особенную любовь къ этому христіанскому смиренію, я не смѣю распространяться здѣсь о Вашихъ полувѣковыхъ заслугахъ и подвигахъ большею частью неизвѣстныхъ, но достойныхъ извѣстности. Скажу только, что Вы всю жизнь трудитесь, какъ вѣрный рабъ своего Владыки и Господа, и не ради какихъ либо прибытковъ, почестей и отличій, а ради Господа, работая Ему всегда со страхомъ, въ тишинѣ и глубокомъ безмолвіи. Да, Вы всецѣло и безкорыстно преданы долгу и, не щадя живота своего, всегда и во всемъ стараетесь быть исправнымъ и исполнительнымъ. До какой степени и самоотверженія простиралась Ваша преданность дѣлу и стремленіе къ исполнительности, укажу для примѣра на слѣдующій случай.

Въ преполовеніи дней Вашихъ Господь судилъ возложить на Васъ одинъ изъ тяжелыхъ крестовъ: Вы лишились самаго близкаго человѣка, друга, незамѣнимой помощницы и спутницы Вашей жизни. Вотъ обитель Ваша облеклась въ трауръ, покрылась мракомъ скорби, въ ней стонъ и плачъ дѣтей, лишившихся матери. Другіе въ подобныхъ случаяхъ теряются, предаются черемъшной скорби, унынію, лишаются даже способности къ труду, и хоть на время, освобождаютъ себя отъ дѣлъ служенія. А Вы?—Вы тутъ же у самаго гроба, при ногу усопшаго друга, съ полною покорностію во лѣ Создателя, заняты дѣломъ общественнымъ, приготавливая довольно сложный экстренный журналъ о пріемѣ и переэкзаменовкахъ воспитаницъ Епархіальнаго Училища. Такимъ образомъ Вы, подавляя слезы, всю ночь работали, безпокоились, чтобы на утро успокоить другихъ. Можно-ли не удивляться такой преданности дѣлу, такой ревности къ исполненію долга? Такое мужество, такая сила духа, не превышаетъ-ли немощей самой человѣческой природы? По истинѣ, Вашему усердію къ дѣламъ служенія нѣтъ границъ!

Оно не знаетъ никакихъ препятствій!.. Только въ глубокомъ христіанскомъ смиреніи и можно почерпать силы и энергію для подобныхъ подвиговъ!

Простите, дорогой Яковъ Васильевичъ, что въ день свѣтлаго Вашего торжества я напомнилъ Вамъ о мрачныхъ дняхъ скорби и печали. Этимъ я хотѣлъ засвидѣтельствовать, что свыше пятидесятилѣтняя самоотверженная дѣятельность Ваша на пользу общую, по преимуществу даетъ Вамъ право на сугубую честь, всеобщее почитаніе и особенную, прілежную о Васъ молитву.

И потому сопастыри Ваши и чада духовныя, выражая сегодня Вамъ любовь свою, усердно молятъ Господа, да Самъ Онъ согрѣетъ Васъ Своею Отеческою, неизреченною любовію и благословитъ Своею богатою милостію и щедротами во вѣкъ и вѣкъ вѣка.

(Окончаніе будетъ).

---

## Церковно-школьный праздникъ 11 Мая 1905 года въ Астраханской Епархіи.

---

Въ настоящемъ 1905 году 11 Мая, день церковно-школьнаго праздника, посвященный памяти Просвѣтителей и Первоучителей Славянскаго и Русскаго народа, святыхъ братьевъ Меодія и Кирилла, праздновался, согласно журнальному опредѣленію Учил. Совѣта (7 Апрѣля 1905 г., № 31, ст. 1), утвержденному Его Преосвященствомъ, въ каждой церковной школѣ г. Астрахани отдѣльно, общаго-же праздника, какъ въ прежніе годы, для всѣхъ городскихъ церковныхъ школъ, въ настоящемъ году не было по той причинѣ, что день 11 Мая совпалъ съ праздникомъ Преполовенія св. Пятидесятницы, когда городское духовенство и граждане, послѣ поздней литургіи, участвуютъ въ торжественномъ крестномъ ходѣ на Иорданъ и потому лишены возможности всѣ вмѣстѣ принимать участіе въ школьномъ праздникѣ.

Еще наканунѣ 11 Мая учащіяся въ городскихъ церковныхъ школахъ дѣти, вмѣстѣ съ учащими, присутствовали въ своихъ приходскихъ храмахъ за всеобщимъ бдѣніемъ, гдѣ принимали дѣятельное участіе въ клиросномъ чтеніи и пѣніи; въ самый день 11 Мая слушали раннюю божественную литургію и слѣдующій за нею молебенъ святымъ Меодію и Кириллу, послѣ котораго тотчасъ же собирались по своимъ школамъ, гдѣ, въ присутствіи законоучителя, учащаго лица, родителей и родственниковъ, послѣ пѣнія „Христосъ воскресъ“ и тропаря святымъ Просвѣтителямъ, дѣтямъ предложено было чтеніе о жизни и апостольскихъ трудахъ святыхъ Меодія и

Кирилла, затѣмъ дѣти сами читали приличныя случаю стихотворенія и пѣли духовныя стихи изъ сборника „сельскіе хоры“ и народный гимнъ „Боже, Царя храни“... Находящіяся въ каждой школѣ брошюры „Церковно-школьный праздникъ 11 Мая 1904 г. въ г. Астрахани“, перепечатанныя изъ № 11 Астрах. Вѣст. за 1904 г., съ охотою читались дѣтьми, изъ сихъ же брошюръ заимствовался и матеріалъ для празднованія, согласно опредѣленію Совѣта. Объ одномъ изъ такихъ школьныхъ праздниковъ было напечатано небольшое сообщеніе въ мѣстномъ періодическомъ изданіи (№ 99 — 1905 г. Астр. Лист.). Такой же характеръ празднованія и съ подобною же программой былъ и въ сельскихъ церковныхъ школахъ. Большею торжественностью отличались празднованія 11 Мая въ Капустино-Ярской второклассной, Пришибинской двухклассной, Камызякской двухклассной и нѣкоторыхъ другихъ церковныхъ школахъ. Вотъ какъ описываетъ сей праздникъ въ своей школѣ старшій учитель Капустиноярской второклассной школы г. Орловъ.

11 Мая 1905 года общешкольный праздникъ—день памяти Первоучителей славянскихъ, святыхъ Мееодія и Кирилла въ Капустиноярской второклассной школѣ прошелъ торжественно. Воспитанники вмѣстѣ съ своими учителями, присутствовали за богослуженіями какъ въ сей день, такъ и на канунѣ. Въ виду того, что на 11 Мая пришелся праздникъ Преполовенія Пятидесятницы, школьное торжество началось около 6 ч. вечера, послѣ того, какъ причты мѣстныхъ церквей освободились отъ совершенія трабъ. Утромъ мѣстному духовенству, купечеству, сельскимъ властямъ и ревнителямъ школьнаго дѣла отъ Совѣта школы были разосланы приглашенія „почтить своимъ присутствіемъ скромное школьное торжество“.

Къ 6 ч. въ рекреаціонный залъ школы собрались: все мѣстное духовенство, съ о. увѣдчимъ наблюдателемъ во главѣ, мѣстный врачъ, нѣсколько лицъ изъ купческаго сословія и много родителей учениковъ. Ровно въ 6 ч. открылось торжество рѣчью отца завѣдующаго, свящ. Вас. Захарова, произнесенной имъ предъ совершеніемъ молебна. Въ своей рѣчи о. завѣдующій сказалъ слѣдующее: „Настоящій день считается днемъ школьнаго праздника, такъ какъ въ этотъ день память святыхъ Первоучителей славянскихъ Мееодія и Кирилла—покровителей духовнаго просвѣщенія. Они дороги всему православному христіанскому міру, потому что просвѣтили свѣтомъ вѣры Христовой многіе славянскіе народы; а составленіемъ славянской азбуки и переводомъ священныхъ и богослужебныхъ книгъ на славянской языкъ они обезсмертили свое имя на вѣчныя времена.“

Святые Первоучители даровали намъ высшее благо: познаніе Бога истиннаго, грамотность и духовное просвѣщеніе. Для этого они не жалѣли своихъ силъ на пользу общую.

Отправляясь на проповѣдь, они не боялись ни бѣдности, ни презрѣнія со стороны язычниковъ, ни зависти со стороны враговъ; они съ радостію являлись на служеніе ближнимъ.

Чѣмъ же лучше мы почтимъ св. Первоучителей, какъ не подражаніемъ ихъ трудамъ?

Наша второклассная школа имѣетъ своею главною задачею готовить учителей для школъ грамоты; для этого она знакомитъ дѣтей съ лучшими педагогическими приемами обученія. Дѣти въ послѣдній годъ своего пребыванія въ школъ, путемъ практическихъ уроковъ въ образцовой школъ приобрѣтаютъ опредѣленные убѣжденія и правила педагогической дѣятельности.

Вамъ, дѣти, въ будущемъ предстоитъ не легкій трудъ учителя, но за то этотъ трудъ важный по своей задачѣ.

Носите въ сердцѣ своемъ образъ великихъ труженниковъ просвѣщенія—святыхъ Первоучителей, чаще призывайте ихъ на помощь къ себѣ въ молитвѣ и тогда трудъ вашъ облегчится отъ сознанія успѣшныхъ плодовъ. Охотно служите народу и вносите свѣтъ среди него путемъ просвѣщенія; ко всему будьте всегда внимательны; во всемъ поступайте осмотрительно. Вы, какъ будущіе учителя школъ грамоты, должны любить школу, тогда и ученики ваши полюбятъ школу и васъ. Вы должны учить дѣтей религіозно-нравственнымъ истинамъ и развивать въ нихъ искреннюю любовь къ людямъ, уваженіе правъ всякой другой личности—и вы можете быть увѣренными въ томъ, что принесете обществу пользу, цѣну которой переложить на цифры нельзя, но которая, несомнѣнно, отразится благотворными послѣдствіями въ жизни цѣлаго общественного организма.

Дѣти, воспитанныя вами на твердыхъ началахъ истиннаго благочестія, когда придутъ въ возрастъ, будутъ добрыми гражданами и полезными дѣятелями въ обществѣ.

Въ настоящія торжественныя минуты вознесемъ свои молитвы къ нашимъ святымъ Первоучителямъ, да помогутъ они вамъ въ трудахъ и занятіяхъ, просвѣтятъ умъ вашъ, согрѣютъ ваши сердца и да продлятъ свое благословеніе на труженникахъ народнаго посвѣщенія“.

Послѣ рѣчи о. завѣдующій совершилъ молебень святымъ Просвѣтителямъ, въ сослуженіи съ мѣстнымъ о. діакономъ Смирновымъ. Торжественная

обстановка, вытнны и громкіе возгласы совершающаго молебень о завѣдующаго, массовое стройное пѣніе произвели сильное впечатлѣніе на всѣхъ присутствующихъ. Молебень окончился провозглашеніемъ о діаконѣ обычнаго „многолѣтія“ и съ возгласеніемъ благоденствія начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Послѣ цѣлованія святаго креста обратился къ воспитанникамъ школы и присутствовавшимъ старшій учитель второклассной школы Петръ Орловъ съ слѣдующею рѣчью: „поздравляю васъ, воспитанники средняго и младшаго отдѣленія, съ окончаніемъ учебнаго года и искренно желаю вамъ отдохнуть душевно и тѣлесно въ каникулярное время, съ тѣмъ, чтобы послѣ каникулъ съ новыми свѣжими силами, при помощи Божіей, снова приняться за учебное дѣло. Вамъ-же, господа, оканчивающіе курсъ, вмѣстѣ съ поздравленіемъ, позволяю себѣ сказать слово о вашемъ призваніи. Въ тяжелое и не веселое для вѣрныхъ сыновъ отечества время мы справляемъ сегодня свой школьный праздникъ: тамъ, вдали отъ насъ, на Дальнемъ Востоку, второй уже годъ идетъ кровопролитная война, на которую требуется много и много жертвъ. Въ такое тяжелое время долгъ всякаго вѣрнопоподданнаго, какого-бы онъ званія не былъ, трудиться съ особенною энергіею; ничево не падать для блага отечества, особенно внимательно слѣдить за собою и добросовѣстно исполнять свои обязанности въ томъ званіи, къ которому призвалъ каждый Господь Богъ. Ваше званіе учителя, къ которому стремитесь вы, весьма почтенное, отвѣтственное предъ Богомъ и людьми; помните, что званіе учителя носилъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ во время своей земной жизни. Воспитывающая васъ второклассная школа всѣми силами старается сдѣлать изъ васъ людей, достойныхъ своего званія: она воспитываетъ васъ, дорогіе юноши, въ духѣ святой православной вѣры, преданности престолу и отечеству, желаетъ, чтобы вы, будущіе учителя школъ грамоты, какъ свѣточн народа, достойно воспитали дѣтей. Не легка задача учителя начальной школы; трудна его и обязанность по отношенію къ дѣтямъ. Вотъ въ какихъ чертахъ опредѣляетъ долгъ учителя нашъ г. Епархіальный Наблюдатель въ рѣчи своей при открытіи Солонниковской второклассной школы. (№ 7 Астр. Епарх. Вѣд. 1905 года). Долгъ учителя, говоритъ онъ, воспитать въ дѣтяхъ добрыя навыки и привычки, сдѣлать изъ нихъ юношей благочестивыхъ, людей благоразумныхъ, Церкви православной преданныхъ, къ старшимъ почитательныхъ, къ бѣднымъ милостивыхъ, къ ищущимъ помощи сострадательныхъ, а къ себѣ самимъ строгихъ и аккуратныхъ“. Твердо запомните, дорогіе юноши, эти сло-

ва, не забудьте и того, что я говорилъ вамъ о цѣли вашей дѣятельности на урокахъ дидактики. Не смущайтесь тѣмъ, что вамъ въ должности учителей придется получать сравнительно малое жалованье; вѣдь вы не привыкли къ излишествамъ; помните еще, что дѣло не въ суммѣ, которая дается за трудъ, а въ качествѣ труда: получая мало, вы можете сдѣлать много, и, наоборотъ, при большомъ жалованіи, можно принести менѣе пользы; исполняйте аккуратно свои обязанности ради высокой цѣли вашей дѣятельности, не обращая вниманія на малое вознагражденіе. Не дай Богъ, если кто-либо услышитъ отъ васъ хотя-бы такія слова: я получаю скудное жалованіе, зачѣмъ-же мнѣ выбиваться изъ силъ, работать, не поладая рубль? Такъ говорить грѣшно: если вы будете недобросовѣстно исполнять свои обязанности, то васъ не будетъ любить ни общество, ни ученики, да и начальство будетъ вправѣ отказать вамъ отъ должности, замѣнивъ васъ болѣе добросовѣстными учителями. Нѣтъ, увѣренъ, что мы получимъ вѣсточку, какъ получаемъ и теперь, о томъ, что гдѣ-то въ далекой деревушкѣ, честно, безкорыстно, не изъ за награды, не изъ за повышенія, а ради святости дѣла, трудится воспитанникъ нашей школы, распространяя свѣтъ знанія среди темнаго люда... Идите по пути вашихъ товарищей, изъ которыхъ уже 42 человекъ съ успѣхомъ трудятся въ должности учителей школь грамоты, а вѣкоторые—церковно-приходскихъ, въ разныхъ мѣстахъ обширной Астраханской епархіи \*). Примѣняйте на дѣлѣ усвоенныя вами въ теоріи знанія, не давайте дѣни овладѣть Вами; не останавливайтесь на своемъ образованіи, а чтеніемъ полезныхъ книгъ, бесѣдою съ образованными и опытными въ житейскомъ дѣлѣ людьми развивайте себя и всякій добрый совѣтъ, всякое разумное правило примѣняйте къ дѣлу—на пользу вашихъ дорогихъ питомцевъ—дѣтей изъ крестьянскаго сословія, къ которому принадлежите и вы. Вѣрьте, что нашъ чуткій къ правдѣ и благодарный рускій народъ скажетъ вамъ за то свое сердечное спасибо, а Начальство наградитъ достойно истинныхъ труженниковъ изъ учителей. Вспоминайте и воспитавшую васъ второклассную школу, присылайте о себѣ вѣсточку и тѣмъ поддерживайте духовную связь со школой.

Въ заключеніе желаю вамъ, дорогие юноши, съ успѣхомъ выдержать предстоящіе вамъ трудные выпускные экзамены. Вамъ-же, почтенные посѣтители, русское сердечное спасибо за посѣщеніе нашего школьнаго торжества. Ваше присутствіе показываетъ, что вы съ любовію относитесь къ второклас-

\*) См. отчетъ Астрах. Епарх. наблюд. о состояніи школь за 190<sup>1</sup>/<sub>4</sub> уч. г., стр. 5.

ной школѣ, какъ разсаднику просвѣщенія; желательно, чтобы и все мѣстное общество оказало матеріальную поддержку школѣ, такъ какъ раѣе жертвуемая школѣ сумма (100 р. въ годъ), весьма незначительная для такого богатаго общества, какъ Капустиноярское, въ настоящее время не отпускается обществомъ, не смотря на словесное предложеніе Его Превосходительства, Г. Начальника губерніи, сказанное въ присутствіи о. завѣдующаго школой. Пусть воодушевить всѣхъ примѣръ высокомилоствѣйшаго отношенія къ дѣлу народнаго образованія въ нашемъ отечествѣ нашего обожаемаго Царя-Батюшки, Государя Императора Николая Александровича, благодарность Которому я предлагаю присутствующимъ выразить общимъ одушевленнымъ пѣніемъ гимна: „Воже, Царя храни!“ Стройное и дружное пѣніе народнаго гимна было отвѣтомъ на эту рѣчь учителя.

Затѣмъ былъ прочитанъ дѣлопроизводителемъ Совѣта школы краткій отчетъ о состояніи второклассной школы за 1904—1905 года и розданы награды воспитанникамъ средняго и младшаго отдѣленія, оказавшимъ въ истекшемъ учебномъ году отличные успѣхи при такомъ же поведеніи.

Вышеописаннымъ окончилась первая часть торжества; послѣ чего слѣдовала литературно-вокальный отдѣлъ. Воспитанниками второклассной школы было прочитано наизусть нѣсколько стихотвореній и басенъ, изъ которыхъ лучшими по исполненію были слѣдующія: „Выѣздъ ямщика“—Никитина (прочелъ Давидовъ), „Не осуждай“—Розенгейма (Гукаловъ Максимъ) и „Любопытный“ басни Крылова (Крамаревъ и Ивановъ).

Чтеніе стихотвореній чередовалось съ пѣніемъ: ученической хоръ подъ управленіемъ учителя образцовой школы Михаила Пискунова, и подъ аккомпаниментъ того-же учителя на школьной фисъ-гармоніи, пропѣлъ гимнъ святымъ первоучителямъ славянскимъ Меодію и Кириллу и исполнилъ нѣсколько нѣсъ религиозно-нравственнаго содержанія, напр.: „Былъ у Христа младенца садъ“, а ученикъ Гомзляковъ, подъ аккомпаниментъ фисъ-гармоніи, исполнилъ соло „Маленькій нищій“. Въ заключеніе всѣми учащимися и учащими лицами пропѣтъ гимнъ „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ“.

(Окончаніе будетъ)

## ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

### Архіерейскія служенія.

1 Мая Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Георгій, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершалъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи каѳ. прот. Н. Лѣтницкаго, прот. Ил. Туберозова, о. ключаря и свящ. В. Поспѣлова. Слово было произнесено свящ. В. Наслѣдышевымъ.

6 Мая въ день рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича Преосвященный Архипастыръ совершалъ божественную литургію въ Каѳедр. соборѣ въ сослуженіи каѳ. прот. Н. Лѣтницкаго, прот. І. Саввинскаго, о. ключаря и свящ. Н. Лѣтницкаго. Слово было произнесено ректоромъ семинаріи архим. Іоанномъ. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ былъ совершенъ благодарственный молебенъ, на которомъ присутствовали военные и гражданскіе чины.

7 Мая въ 10 часовъ утра Преосвященный Архипастыръ выбылъ изъ г. Астрахани въ загородную Чуркинскую Николаевскую Пустынь, гдѣ 8 и 9 Мая по случаю престольнаго праздника совершалъ божественныя литургіи въ сослуженіи ректора семинаріи Архим. Іоанна, о. ключаря и братіи обители. Подробности о пребываніи Архипастыря въ Чуркинской Пустыни будутъ напечатано отдѣльно.

14 Мая по случаю высокаторжественнаго дня Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ Каѳ. соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи архим. Іоанна, каѳ. прот. Н. Лѣтницкаго, прот. І. Саввинскаго, о. ключаря, настоятеля Чуркинской пустыни игумена Македонія и свящ. Н. Лѣтницкаго. Во время малаго входа игумень Македоній возведенъ въ санъ архимандрита, а на свящ. Н. Лѣтницкаго возложена была камилавка; во время причастнаго стиха слово было произнесено законоучителемъ Блас. гимназіи прот. П. Новиковымъ. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ отслуженъ былъ установленный молебенъ. За литургіей и молебномъ присутствовали военные и гражданскіе чины.

15 Мая Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи каѳ. прот. Н. Лѣтницкаго,